

2020 年 12 月份教學

紀念「5・3」——
構築我們地涌民眾自豪的大城

講義由加拿大國際創價學會教學部
Sadaji Mori 撰寫

大家好。歡迎來到 12 月份的教學播客。我是 Sadaji。在邁向創價學會創立百周年紀念的路上，大家都展開了一個新出發。在 2020 年最後的一個月，我們將會學習池田會長的特別講義：「紀念「5・3」——構築我們地涌民眾自豪的大城」，這個講義於去年五月在日本最先刊載。明年一月我們將會繼續學習總共六回的講義：「贈給各部『共戰的同志』」。

池田會長在開首文段，從「全球公民」的發展角色來談論 SGI 的運動。世界各地的 SGI 學會員一直在跨越國界和各種差異之間建立團結。在這回講義，池田先生再次確認，創價學會才是「地涌菩薩」陣營、以廣宣流布誓願連結起來的民眾全球大網絡。

讓我們朗讀第一節御文：

將地涌菩薩稱為本化（本佛所化導）的弟子。所謂的「本」，是從過去久遠五百塵點以來的利益，也就是無始無終的利益。這地涌菩薩就是持有「本法」（本源之法）的人。所謂的本法，就是南無妙法蓮華經…

受持這本源之法，全憑信的一字。對治元品無明的利劍，就是信的一字。

「無疑曰信（沒有懷疑稱為信）」（《法華文句》）的解釋，要加以思索。（御書 785 頁）

《法華經從地涌出品第十五》中，釋尊在虛空會中呼喚出地涌菩薩，付託他們在其滅後弘揚法華經。明白自己是地涌菩薩的全世界 SGI 學會員，正在跨越各種差異，努力地廣傳日蓮佛法的人本主義。

池田會長教示：

不管是誰，只要為大法弘通而奮起，就是「地涌菩薩」。

這一節提到地涌菩薩是「本法所持之人」，也就是把「本源之法」南無妙法蓮華經大法銘刻在生命中，立誓將在充滿苦惱的娑婆世界一心為妙法流布奮戰到底的「真正弟子」。

當我開始修行時，我習慣於在開會中閒聊。我的青年部幹部經常說：「你一定在虛空會最後一排曾經閒聊。」這是一個美好的回憶。

返回御書文段，大聖人說：「受持這本源之法，全憑信的一字。對治元品無明的利劍，就是信的一字。」「元品無明」是指我們無法相信每一個人都可以成佛，每一個人都有無限的可能性。「信心的利劍」能讓我們戰勝「元品無明」，在娑婆國土構築弘揚生命尊嚴大法的強韌民眾網絡。

我想對初次拜讀此御文的人們說一件事，文中他說的「無疑」，絕非「不可懷疑」，而是「沒有懷疑」。佛法從不反對有疑問。相反，正因有疑問，且尋求答案，我們才得以讓自己開展對「信」的理解，產生出絕對的確信。這才是「無疑若信」的意思。

之後池田會長談到「佛法中道之大道」，也就是我們為打開全人類幸福與和平這個活動的基磐。他引用《一生成佛抄》當中一節的文段，來清楚解釋佛法的「中道」。「中道」並不僅僅指兩個極端想法的中間主義，而是一個融合兩者的更高層次觀點。他之後從實踐角度作出評論：

世上不只有無、善惡，也有各式各樣的二分法，例如物質主義與精神主義、資本主義與共產主義的對立，還有本國人與外國人、多數人與少數人、自己與他人等等。

如果執著於這些二分法，將會產生偏向一方、割捨另一方的傾向。

可是佛法「中道」的觀點卻完全不同。不會有割捨或犧牲哪一方的想法。因為不管哪一方都有「人」在。真正的佛法是圓教。因為讓整體發揮作用、創造出新價值的生存方式就是「中道之大道」。

他接著說：

「中道」絕非容易選擇之道，而是須費盡心思的最艱困之道，也是精神

勇者引以為豪的大道。因為那始終是在貫徹「與民眾一起」、「在民眾之中」、「為了民眾」此原則中所誕生的智慧；也是基於對生命尊嚴的「確信」，徹底珍惜一個人，絕不背離民眾這塊大地的生存方式。

現在讓我們繼續第二節的御文，它講述地涌菩薩修行佛法的地方是在「世間」這個現實世界。

《法華經》說：「就像日月的光明，能夠消除種種的陰暗。這個人在世間修行佛法，能夠滅除眾生生命的昏暗（如日月光明，能除諸幽冥。斯人行世間，能滅眾生闇）。」這段經文的意思，請好好思索一下。

「斯人行世間」五字的意思是說，上行菩薩出現在末法最初的五百年，指引出「南無妙法蓮華經」五字的光明，照亮無明煩惱的昏暗。日蓮充當這位上行菩薩的使者，勸導日本國的一切眾生受持《法華經》，正符合這段經文的實踐。（御書 936 頁）

在《法華經》中，上行菩薩為地涌菩薩之首。在這個文段，大聖人謙遜地暗示自己已經履行了上行菩薩之職。池田會長把重點放在「斯人行世間」這一句。佛法並不只是求安心的一個教導，而是說地涌菩薩是在現實世界中修行，是為了幫助人們獲得幸福和改善社會。

我相信大家在平衡學會活動與日常生活如工作、學業與及照顧子女上，也都面對挑戰。池田先生在這裡以「中道」來加以闡釋，他並且鼓勵我們：

貫徹這種挑戰的人就是走在「信心即生活」、「佛法即社會」此真正中道的智者。

所以說，「斯人行世間」的「行」才是關鍵。

現實世間中才有「妙法蓮華經之修行」（御書 785 頁）。此中完全沒有白費功夫的事，全部都會成為自己本身人間革命的修行。

這個講義的末端，池田先生分享了他和世界各地人士的對談，他說：

如此超越國家體制的牆壁或價值觀的差異，不論對方有沒有信仰，身為地球民族的一份子，不斷廣結友誼，拓展世界公民的信賴。

生活在加拿大的我們，在實現廣布此共同約誓上團結一致，我們正帶領著發展偉大的民眾網絡。現在我們正把此傳給青年部和未來部的學會員。

12 月，既是邁向來年的開端，也是今年活動的巔峰。讓我們在實踐上，向更多的人分享你在這個講義中所學到的東西。多謝你們的收聽。在這挑戰時刻，我祝願你們安好，2021 年「希望、勝利年」再見。